Методика диагностики формирования саморегуляции

в интеллектуальной деятельности детей 6—7 лет (У.В. Ульенкова)
В основу методики положен принцип моделирования интеллектуальной деятельности, в структуре которой имеет большое значение регулятивный компонент.
Прежде всего обязательно учитываются возрастные возможности саморегуляции интеллектуальной деятельности шестилетних детей в условиях группового занятия, подчиненного общей учебной цели. Ребенок должен принять задание взрослого, содержащее ряд правил, и подчинить ему свою деятельность в отведенном временном интервале. 

Задание состоит в следующем: в начале учебного года на тетрадном листе в одну линейку в течение 15 мин писать простым карандашом системы палочек и черточек, соблюдая при этом 4 правила: 1) писать палочки и черточки в заданной последовательности; 2) не писать на полях; 3) правильно переносить системы знаков с одной строки на другую; 4) писать не на каждой строчке, а через одну.
В соответствии с общим замыслом методики разработаны следующие оценочные критерии сформированности действий самоконтроля на основных этапах интеллектуальной деятельности детей:

1) степень полноты принятия задания (ребенок принимает задание во всех компонентах; принимает частично; не принимает совсем); 

2) степень полноты сохранения задания до конца занятия (ребенок сохраняет задание во всех компонентах; сохраняет лишь отдельные его компоненты; полностью теряет задание); 
3) качество самоконтроля по ходу выполнения задания - характер допущенных ребенком ошибок (замечает ли он свои ошиб​ки; исправляет или не исправляет их); 
4) качество самоконтроля при оценке результата деятельности (ребенок старается еще раз основательно проверить работу и делает это); ограничивается беглым просмотром; вообще не смотрит работу, а отдает ее взрослому сразу же по окончании.
Кратко опишем процедуру диагностического занятия с детьми по данной методике.
Педагог организовывает и рассаживает детей, как на обычном учебном занятии. Перед каждым ребенком кладет двойной тетрадный лист в одну линейку. В доступной и привлекательной форме он сообщает общую цель занятия: «Дети, перед каждым из вас лежит лист из школьной тетради. Сейчас вы будете писать карандашом, как настоящие школьники, палочки и черточки, соблюдая при этом четыре правила. А я покажу вам на доске, как нужно писать палочки и черточки, и скажу, какие правила при этом надо помнить».
Далее следует краткое (не более 4—5 мин) инструктирование детей. «Смотрите и запоминайте, как я буду писать на доске», — говорит педагог, подходя к доске, разлинованной так же, как тетрадный лист. — 

Я пишу на доске палочки и черточки в таком порядке: сначала одну палочку, потом черточку. Дальше нужно написать две палочки — черточку. Затем три палочки — черточку, а потом все повторить снова. Надо все время считать, чтобы не ошибиться. Это первое правило, которое вам нужно соблюдать при письме. (Педагог повторяет это правило еще раз.) 

Второе правило: если вы заполнили всю строчку до полей (показывает), то писать на них нельзя — школьник на полях не пишет. 

Третье правило: надо правильно переходить с законченной строчки на новую и на новой строчке продолжать писать то, что не поместилось на предыдущей. Смотрите: я написала две палочки, а черточка не поместилась, я ее переношу на новую строчку, а дальше пишу три палочки — черточку и т.д. (Объясняет разные варианты переноса..)

Четвертое правило: между строчками должно быть расстояние в одну линейку, иначе у вас все написанное сольется и будет выглядеть некрасиво».
Педагог повторяет все правила еще раз, потом вместе с детьми. Затем, чтобы убедиться, правильно ли все дети нашли первую строчку, поля, третью строчку, он просит поставить на них указательный палец. Убедившись, что все дети ориентируются на тетрадном листе, прекращает инструктаж, стирает написанное на доске и говорит: «Старайтесь писать правильно, аккуратно, молча, чтобы не мешать друг другу. Если что-то непонятно, то спросите сейчас».
Далее, после короткой паузы, педагог добавляет: «Будете писать до тех пор, когда я вам скажу: достаточно, проверьте написанное. А теперь пишите!» Засекается время начала работы. Помощь детям в процессе работы методикой не предусматривается.
Разрабатывая диагностическую методику, мы руководствовались определенными соображениями.

Во-первых, шестилетних детей чрезвычайно интересует деятельность, похожая по своему характеру на учебную. 

Во-вторых, к этому возрасту они уже приобретают в детском саду некоторые навыки и умения ориентации на листе бумаги, в тетради. 

В-третьих, методика позволяет в зависимости от конкретных целей и задач, которые преследует взрослый, варьировать задания. 

В-четвертых, деятельность ребенка при выполнении задания осуществляется как на сенсомоторном, так и на интеллектуальном уровне. 

В-пятых, особенности принятия ребенком того или иного правила, его сохранения на протяжении всего времени занятия, характер ошибок, их исправления, зафиксированные на бумаге, позволяют получить ценные сведения о своеобразии его действий самоконтроля на всех основных этапах деятельности. 

И наконец, методика в известной степени дает возможность судить об уровне готовности каждого ребенка к коллективной учебной деятельности в школе (умение подчиняться требованиям педагога, обращенным одновременно ко всему детскому коллективу, способность к интеллектуальному и моторному напряжению для соблюдения этих требований, качество интеллектуальной и моторной деятельности и др.), а следовательно, позволяет получить определенные сведения об индивидуально-типических особенностях саморегуляции у детей на групповых занятиях и о потенциальных возможностях их формирования.
Полученные данные представляют большую ценность для организации коррекционно-педагогической работы с детьми (в условиях диагностико-коррекционных групп).

В соответствии с оценочными критериями сформированности действий самоконтроля мы выделяем 5 уровней сформированности саморегуляции в интеллектуальной деятельности детей (в направлении от высшего к низшему). Уровни служат целям количественной и качественной оценки сформированности саморегуляции. Кратко опишем их.
I. (Норма). Для детей характерны следующие особенности саморегуляции.

· Ребенок принимает задание полностью и во всех компонентах сохраняет его до конца занятия.

Обычно быстро, практически сразу же после сигнала педагога о начале, включались в работу. 

· Работает сосредоточенно, не отвлекаясь на протяжении всего занятия и в основном точно, если и допускает ошибки на то или иное правило, то при проверке замечает и самостоятельно устраняет их (отличается высоким качеством самоконтроля по ходу работы). 

Вот типичная картина труда: ребенок работает сосредоточенно, почти не отвлекаясь; в какие-то моменты прекращает писать и проглядывает глазами уже написанное; ведя карандаш под написанной строчкой, что-то шепчет про себя, видимо, считает; иногда огорченно вздыхает, охает, обнаруживая ошибку; успокаивается только тогда, когда ошибку удается исправить, причем исправить так, чтобы работа продолжала оставаться аккуратной.
· Не спешит сдать работу сразу же после сигнала об окончании, а еще раз проверяет написанное. 

После сигнала об окончании работы эти дети обычно сосредоточенно проверяют написанное и отдают работу только тогда, когда педагог подходит и протягивает за ней руку. Некоторые из них, не удержавшись, тут же спрашивали: «А я хорошо написал?»; «Какую оценку мне можно поставить? Я хочу пятерку!»; «Я как школьник писал: проверял ошибки» и т. п. Другие проявляли явное огорчение по поводу исправлений: «Я сначала забыл, что надо строчку пропускать, потом только вспомнил. Стал писать, как надо, получилось не очень красиво»; «Я два раза написал по четыре палочки, зачеркнул лишние» и т. п.
· В случае необходимости вносит поправки, делает все, чтобы работа была не только выполнена правильно, но и выглядела аккуратной, красивой. 
Допущенные ошибки волновали детей и после окончания занятия. Они помнили и говорили о них, им очень хотелось, чтобы исправлений вообще не было. Среди этих детей не было равнодушных к своему труду и полученному результату. Со стороны оформления работы этих детей тоже выгодно отлились от многих других: они выглядели аккуратными — палочки ровные, не заходят за линейки, за черту полей; черточка не соединяет, а разделяет палочки. У детей хороший нажим на карандаш, хорошая координация движений.
Данный уровень саморегуляции в деятельности ребенка оценивается баллом «5».

Правильно выполненная работа и к тому же в максимально возможном объеме в отведенный интервал времени является бесспорным показателем не только высокой сформированности саморегуляции в интеллектуальной деятельности, но и хорошего общего психического развития детей: развития мыслительных операций анализа и синтеза, устойчивости, интенсивности и некоторых других свойств произвольного внимания, развития моторики руки, мотивированного желания написать не только правильно, но и по возможности больше.
Дети с этим уровнем сформированности саморегуляции возьмут для себя максимум полезного на групповом учебном занятии, что исключительно важно для решения многих задач их подготовки к учебной деятельности школьного типа. В коррекционно-педагогической работе с детьми в диагностико-коорекционных группах этот уровень служит эталоном возрастной нормы сформированности саморегуляции в интеллектуальной деятельности шестилетних детей.
II.
(И норма, и воспитанники диагностико-коррекционных групп). Характерные особенности саморегуляции.

· Ребенок принимает задание полностью, его также сохраняет до конца занятия во всех компонентах.

Полностью принимают инструкцию взрослого, но несколько труднее входят в работу: им сложнее сосредоточиться на задании, осознать «тонкости» отдельных правил до начала работы. Они далеко не всегда умеют сформулировать правило лаконично, хотя общая суть им понятна. Некоторые детали задания они постигают уже в процессе работы, хотя и на самых начальных ее этапах, и в помощи взрослого при этом, как правило, не нуждаются. Дети во всем объеме сохраняют задание до конца занятия.
· По ходу работы допускает немногочисленные ошибки на те или иные правила (но не теряют их совсем), самостоятельно их не замечает и не устраняет. 
Характерно, что эти дети почти не делают ошибок на «сенсорные» правила: 1) не пишут на полях; 2) не пишут на каждой строчке. Они допускают отдельные ошибки главным образом на структурирование и деструктурирование (при переносе) систем знаков, хотя соответствующие правила и были ими усвоены - им труднее соотносить свои действия с теми правилами задания, которые требуют по ходу работы аналитико-синтетической деятельности: структурирования и деструктурирования систем знаков, осуществления прямых и обратных счетных операций. Им не хватает внимания и терпения для осуществления пооперационного контроля при написании систем знаков. В этом убеждает и тот факт, что к концу занятия ошибок становилось несколько больше. (Чаще ошибки такого рода имели место у физически ослабленных детей, у детей с выраженными астеническими явлениями. Строго говоря, здесь речь идет не об ошибках ребенка, а о временном «выпадении» его из работы.) Детей дезорганизовывало и отсутствие внешнего контроля. («Мы неоднократно убеждались, что при усиленном внешнем контроле, обычно имеющем место на групповом учебном занятии (и тем более на индивидуальном), они выполняют аналогичную работу с более высоким качеством.» – Автор.) 
Саморегуляция в процессе деятельности у воспитанников диагностико-коррекционных групп со II уровнем осуществляется своеобразно: во-первых, они допускают в целом больше ошибок; во-вторых, иногда ошибка ребенка как бы «затягивается» во времени: он может, например, вдруг бездумно написать целую строчку знаков без всяких правил (II – II – II или I – I – I т. д.}, а потом снова начать работать по правилам; в-третьих, их больше затрудняет техника письма: они пишут медленнее, им труднее уравнивать палочки по высоте, наклону, нажиму, писать на одинаковом расстоянии друг от друга, т. е. труднее координировать движения руки, они быстрее устают. 
· Также не устраняет ошибки и в специально отведенное для проверки время в конце занятия, ограничиваясь лишь беглым просмотром написанного.

Как правило, все дети на этом уровне, а не только воспитанники диагностико-коррекционных групп, сразу же после сигнала об окончании работы с чувством некоторого облегчения кладут карандаш, отодвигают от себя листок, иногда оставляя недописанным один знак, т. е. прекращают работу на том месте, на каком их застает сигнал. Предложение педагога еще раз внимательно посмотреть свою работу в большинстве случаев воспринимают формально: берут листок в руки, бегло просматривают написанное и, не обнаружив ошибок, откладывают его в сторону. Им труднее осуществлять самоконтроль на заключительном этапе занятия из-за отсутствия умения и привычки дробного, поэлементного сличения полученного результата с заданным образцом. По этой причине дети не замечают и самостоятельно не исправляют допущенные ими ошибки прежде всего на логические правила задания. Им труднее преодолевать барьер негативного влияния упрочившейся у них привычки полагаться на внешний контроль, помощь педагога: легче сидеть и ждать помощи, чем думать, предполагать и проверять. Они боятся интеллектуальных усилий, не получают от этого процесса непосредственной радости. 

·  Качество работы его не заботит, хотя общее стремление получить хороший результат есть. 

Для части детей (меньшей) совершенно безразлично, с каким результатом они пришли к концу занятия: чувствуют себя свободно, разговаривают с соседями, работа их больше не интересует, не интересует и оценка ее взрослым. Хотя надо сказать, для большинства детей оценка и похвала взрослого не была чем-то малозначимым. Напротив, их интересовала отметка (поскольку они писали, «как школьники»), которую они могли получить свою работу. Но чаще и эти дети были довольны своей работой, не давали ей собственной объективной оценки.
Поведение детей как в процессе деятельности, так и на заключительном ее этапе свидетельствует о том, что у них еще не сложились более или менее устойчивые, в какой-то степени привычные способы самоконтроля на всех основных этапах умственной деятельности, т. е. такие способы самоконтроля, которые могли бы проявляться достаточно стабильно и не зависели бы от внешних помех и препятствий. Как скоро это произойдет и произойдет ли вообще, зависит от того, будут ли действия самоконтроля у детей объектом специального педагогического внимания;
Этот уровень саморегуляции в деятельности ребенка оценивается баллом «4».
Негативные особенности саморегуляции, проявившиеся на данном уровне, конечно, не могут не затруднять процесса дальнейшего умственного развития детей, формирования у них способностей к учению. Направленная педагогическая работа с такими детьми, в частности на групповых занятиях, с целью закрепления полноценных способов самоконтроля процесса и результата интеллектуальной деятельности в соответствии с заданием взрослого является, на наш взгляд, одним из важных условий формирования у них этих способностей. В противном случае трудно исключить стабилизацию у них импульсивности действий и поведения в учебном труде, что при современных усложненных требованиях школьной учебной деятельности может привести к самым нежелательным последствиям в их психическом развитии.
III. (И норма, и воспитанники диагностико-коррекционных групп). 

Для детей характерны следующие особенности саморегуляции. 

· Ребенок принимает лишь часть инструкции, но до конца занятия может не сохранить ее в принятом объеме — в результате пишет палочки и черточки в беспорядке. 
Обычно они принимали общую цель задания (что писать), но конкретную программу, относящуюся к способам реализации задания (как писать), осознавали лишь частично. Чаще всего дети принимали те правила, которые запечатлевались у них на сенсорном (в наших условиях — зрительном) уровне: нельзя писать на полях — они за красной чертой; писать нужно не в каждой строке, а через одну. Правила, требующие осмысления - установления определенных отношений внутри системы знаков и между системами, они понимали и запоминали хуже. Так, правило на перенос системы знаков с одной строки на другую они не усвоили вовсе.
· В процессе работы допускает ошибки не только из-за по невнимательности, но прежде всего потому, что не запомнил правила выполнения задания. 
В процессе деятельности дети осуществляли некоторый самоконтроль, главным образом с позиций принятых ими сенсорных правил: не писали на полях, писали через строчку. Чаще всего они теряли правила на последовательность систем знаков в процессе письма и что нужно писать через строчку (логическую часть задания). Производить предварительно мысленно, а затем в действии прямые и обратные операции счета в пределах трех при написании систем знаков для них оказалось исключительно трудно. По ходу работы эти дети допускали много ошибок, в том числе и на принятые ими правила.
· Ошибок не замечает, не исправляет их по ходу работы и в конце занятия. 
По ходу работы эти дети допускали много ошибок, в том числе и на принятые ими правила, но не замечали и не исправляли. Обнаружили абсолютную несформированность действий сличения достигнутого результата даже с принятыми ими правилами задания. Многие из них по ходу работы теряли в первую очередь правило на структурирование систем знаков, требовавшее от них пооперационного сличения с заданием.
·  После сигнала об окончании работы не проявляет желания улучшить ее качество; к полученному результату равнодушен. 
После сигнала об окончании работы они сразу же клали карандаш, отодвигали от себя листок и больше не смотрели на него. К просьбе педагога проверить работу они оставались равнодушными.
Этих детей в большей степени, чем детей, находящихся на предыдущем уровне, затрудняла техника письма. За отведенное время они обычно выполняли очень небольшой объем работы — успевали написать три-две, а то и полторы-одну строчку.
Такой уровень саморегуляции в деятельности ребенка оценивается баллом «3».

Перед нами весьма характерная картина несформированности действий самоконтроля на всех основных этапах интеллектуальной деятельности, которая не может не быть тормозом в умственном продвижении детей на групповых учебных занятиях. Однако тот факт, что эти дети все-таки пытаются взять из инструкции взрослого, предъявленной одновременно всей группе, наиболее доступные для них правила и подчинить им (пусть не в полном объеме) свой труд на время занятия, обнадеживает. Он дает известные основания для предположения, что при целенаправленной индивидуализированной коррекционно-педагогической работе с этими детьми в дошкольном учреждении, учитывающей как специфику дефектов становления сферы саморегуляции в интеллектуальной деятельности, так и особенности общего психического развития, их можно поднять до такого уровня активности на групповом учебном занятии, который необходим для полноценного умственного развития, в частности в условиях учебной деятельности школьного типа. Отсутствие целенаправленной индивидуализированной педагогической помощи этим детям, несомненно, способствует усугублению уже сформировавшихся у них дефектов психического развития.

IV.
(И норма; и воспитанники диагностико-коррекционных групп - наибольшее количество - 50 %). Характерные особенности саморегуляции.

· Ребенок принимает лишь небольшую часть инструкции, но почти сразу ее полностью теряет; пишет палочки и черточки в случайном порядке.
Их затрудняет уже не только логическая, но и сенсорная часть задания. Без затруднений они принимают лишь общую цель задания (что писать), которой и подчиняют свою активность в отведенные для занятия сроки. Элементы инструкции, относящиеся к способам ее реализации, принимали лишь частично, причем в еще меньшем объеме, нежели на III уровне. Так, все они учитывали требование не писать на полях, но то, что нужно писать через строчку, усвоила только половина детей. Совершенно непосильным оказалось не только правило на перенос со строки на строку, но и соблюдение последовательности написания элементов системы.
В преобладающем большинстве случаев дети не сохраняли до конца занятия даже и те наиболее легкие правила, которые более или менее уверенно приняли и в соответствии с которыми действовали на протяжении какой-то части занятия. Не приняв основные правила в начале занятия и потеряв остальные по ходу работы, они в конце концов действовали без всяких ориентиров, т. е. писали палочки и черточки в случайных комбинациях.
· Ошибок не замечает и не исправляет. Не использует и время для проверки в конце занятия.
Самоконтроль в процессе занятия, на заключительном его этапе, с точки зрения правил задания, у этих детей отсутствует полностью. Исправлений допущенных ошибок, т. е. саморегуляции по ходу работы, не наблюдалось. Дети просто писали, усвоив отдельные элементы инструкции: писать именно палочки и черточки, писать по линейкам и т. п.
· После сигнала об окончании сразу же оставляет работу без внимания.

После сигнала об окончании работы они быстро откладывали свои листки и больше не обращали на них внимания.
· К качеству выполненной работы индифферентен.

Качество письма совершенно их не беспокоило: палочки были разной высоты, наклона, нажима, иногда это были скорее волнистые линии; черточки размещались либо ниже, либо выше середины линейки, имели разную длину, нередко соединяли палочки между собой. В последнем случае написанное создавало впечатление какого-то сплошного «забора», в котором было трудно вычленить элементы письма. За отведенные 15 мин дети заполняли от одной до двух строк и при этом очень уставали.

Данный уровень саморегуляции в деятельности ребенка оценивается баллом «2».
Приведенная характеристика саморегуляции, несомненно, свидетельствует о еще более значительной ее несформированности как в сравнении с возрастным оптимумом, так и с предыдущим уровнем. Коллективные учебные занятия в обычных условиях дошкольного учреждения не могут обеспечить этим детям нормальное развитие. Бесспорно, они нуждаются в комплексном изучении и целенаправленной коррекционно-педагогической работе, учитывающей их состояние и уровень развития.
V.
(И норма – 1 %, и воспитанники диагностико-коррекционных групп – 9 %). Проявляются следующие характерные особенности.

· Ребенок совсем не принимает задания, более того, он вообще не считает, что перед ним поставлена какая-то задача; в лучшем случае он улавливает из инструкции только то, что ему надо действовать с карандашом и бумагой; пытается это делать, исписывая или разрисовывая лист как получится, не признавая при этом ни полей, ни строчек на листе. 

В действиях с карандашом и бумагой они показали стихийную активность: рисовали или писали то, что хотели (цифры, буквы, предметы), откровенно радуясь при этом заполнению листа. Дети затрудняются взять из инструкции взрослого даже общую установку, правила задания им совершенно недоступны. Небольшое число детей приняли общую цель задания и старались писать палочки и черточки, но писали их в случайном порядке, ибо ни одного правила инструкции они не усвоили. В процессе письма дети не считались с разлиновкой листа, выходили за линию строк, а к концу занятия уже располагали палочки и черточки по всему листу так, словно линеек на нем вообще не было. Иногда они пытались самостоятельно дополнительно разлиновать лист поперечными полосами и в них написать нечто похожее на палочки и черточки.
· О саморегуляции на заключительном этапе занятия говорить также не приходится. 

· Качество работы не заботит.
Качество работы с точки зрения требований задания их не заботило совершенно, однако было бы несправедливо назвать их отношение к процессу и результату собственного труда безразличным. Процесс деятельности обычно их увлекал настолько, что они не слышали сигнал об окончании работы, большинство из них отдавали свои листки с сожалением, дети готовы были продолжать свой труд и дальше, показывали и высказывали удовольствие по поводу того, что у них много написано. 
Уровень оценивается баллом «1».
Можно сказать, что в ситуации выполнения точного задания взрослого эти дети вели себя так; как вели бы себя в подобной ситуации дети младшего дошкольного возраста. Для возраста подготовительной к школе группы они обнаружили крайнюю степень общей психической незрелости..(В дальнейшем в процессе коррекционно-педагогической работы с этими детьми в диагностико-коррекционных группах у большинства из них в результате уточнения диагноза была констатирована олигофрения в степени дебильности.)
В результате первичного обследования детей (до проведения коррекционной работы) получаем следующие данные: 

во-первых, мы каждый раз убеждаемся в том, что саморегуляция как парциальная способность общей способности учиться у детей является важнейшим условием успешности протекания их интеллектуальной деятельности; 

во-вторых, уровень сформированности саморегуляции у детей находится в прямой зависимости от сформированности у них действий самоконтроля на всех основных этапах деятельности;

в-третьих, дети с ЗПР обнаруживают значительное отставание в формировании саморегуляции в интеллектуальной деятельности в сравнении с полноценно развивающимися, демонстрируя его совпадение со значительным их общим психическим недоразвитием; 

в-четвертых, большинство детей с ЗПР (более 90 %) показывают низкие уровни сформированности саморегуляции: свыше 30% — III уровень, около 50% — IV уровень, 9 % — V уровень. 

По отношению ко всем детям с низким уровнем саморегуляции (III, IV, V) уверенно можно сказать, что групповые учебные занятия из-за несформированности действий самоконтроля в интеллектуальной деятельности теряют для них свой развивающий эффект. В этом одна из причин того, что, придя в школу, такой ученик сразу же становится неуспевающим. Следовательно, отсутствие коррекционно-педагогической помощи детям в дошкольном учреждении будет существенным препятствием их умственному развитию. В дальнейшем отставание этих детей в развитии будет усугубляться.
Итак, разработанная и апробированная диагностическая методика позволяет выделить индивидуально-типические особенности формирования сферы саморегуляции в интеллектуальной деятельности у шестилетних детей, а также определить направления необходимого педагогического влияния на них именно в аспекте саморегуляции, каждый уровень предполагает свои пути и средства групповых и индивидуальных занятий по формированию действий самоконтроля на основных этапах интеллектуальной деятельности.
Варьирование методики (содержания правил) может позволить диагностировать у детей с ЗПР конкретные проявления неблагополучия как в сфере эмоционально-волевой регуляции умственной деятельности, так и собственно мышления, а также раскрыть возможности их продвижения в развитии в результате целенаправленной педагогической коррекции. В сочетании с коррекционно-педагогической работой эта методика может позволить точнее дифференцировать у шестилетних детей задержку психического развития в сравнении с нормой и олигофренией в степени дебильности, что исключительно важно для успешного решения задач своевременной подготовки их к обучению в школе.

Задачи педагогической коррекции сферы саморегуляции у детей с ЗПР представляют собой только часть задач, которые должны решаться в комплексе работ по коррекции отставания в психическом развитии, в частности и в комплексе педагогических средств, направленных на формирование общей способности к учению.
